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                      MUDANÇA LINGUÍSTICA

1. Mudança  Regular- é a que se opera nos sons de uma língua, obedecendo a um princípio de recorrência, ou seja, de regularidade- o mesmo som, no mesmo contexto fonético, tende a modificar-se do mesmo modo em todas as palavras da língua, e no mesmo período de tempo.

a)Sonorização- evolução de um fonema surdo para um som sonoro. Na passagem do latim para o português ocorreu a sonorização dos fonemas P, T, K ,F, C, quando entre vogais.
 ( lupu-lobo) (amatu-amado) (totu-todo) (amicu-amigo) (lacrima-lágrima)
 (profecto-proveito)

b)Vocalização- passagem de um som consonântico a um som vocálico.
( actu-auto) (absentia-ausência) (octo-oito) (acceptare-aceitar)  (facto-feito)
 (conceptione-conceição)

c) Consonantização- passagem de um som vocálico a um som consonântico (Iesus-Jesus) ( ieiunu-jejum) (uiuere-viver) (uicinu-vizinho)

d) Assimilação- é o processo fonológico em que um fonema torna igual ou semelhante a si um outro fonema seu vizinho- assimilação total ou parcial.
 (nostru-nosso) (ipse-esse) (chamam-lo-chamam-no)

e) Nasalização   - é o processo fonológico em que uma vogal oral adquire nasalidade, por influência de outro som nasal seu vizinho.
( manum-manu-mão) (fine-fim) (Mihi-mim)


2. Mudança  Irregular- é a que ocorre esporadicamente, isoladamente, não obedecendo ao princípio da regularidade.

a) Dissimilação- é o processo fonológico que consiste na alteração de um ou mais traços fonéticos de um fonema que numa palavra tinha traços iguais aos de um outro fonema vizinho, contíguo ou não.
 ( calamellu-caramelo) (anima- an mna-alma) (memorare-nembrar-lembrar)

b) Metátese- é a troca de lugares de fonemas ou de sílabas no interior de uma palavra.
 (sempre-sempre) (merulu-melro)

c) Mudança analógica- é o fenómeno de mudança linguística que consiste em igualizar foneticamente palavras de igual função ou de significado aproximado.
 (sic-sim)- ocorreu nasalização por analogia com o advérbio não, ( vestru-vosso)- por anlogia com nosso que deriva de nostru

3. Gramatização- é a mudança que ocorre quando uma palavra lexical, sozinha ou integrada numa locução, passa a ser usada como palavra gramatical (palavra funcional)
O caso chegou aos jornais.      caso é nome
             Caso não venhas, telefona.      caso é conjunção







Das tribulaçoões que Lixboa padecia per mimgua de mantimentos


Estando a cidade assi cercada na maneira que já ouvistes, gastavom-se os mantiimentos cada vez mais, por as muitas gemtes que em ella avia, assi dos que se colherom(acolheram) dentro do termo(delimitação-muralhas), de homees aldeaãos com molheres e filhos, come dos que veherom na frota do Porto; e alguus se tremetiam(intrometiam) aas vezes em batees e passavom de noite escusamente (escondidamente) comtra (em direção a) as partes do Ribatejo, e metemdo-sse e alguus esteiros, alli carregavom de trigo que já achavom prestes ( preparado), per recados que amte mandavom.


                                                  Fernão Lopes, Crónica d´el rei D.JoãoI, 1ª parte, cap.148

[bookmark: _GoBack]


